

【小组查经材料】约翰福音的七个神迹（七）耶稣使拉撒路从死里复活

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。【[破冰游戏数据库链接](#)】

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【[YouTube 歌库链接](#) 1.[宣召预备](#) 2.[感恩赞美](#) 3.[灵里的敬拜](#) 4.[回应立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟）

以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息 - 聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：耶稣使拉撒路从死里复活

经文：约翰福音 11：1-6,20-27,37-53

背诵经文：耶稣对他说：复活在我，生命也在我。信我的人虽然死了，也必复活，凡活着信我的人必永远不死。（约 11：25-26 上）

耶稣在约翰福音第十章宣告「我是好牧人」，之后有许多人相信了耶稣，接下来在第十一章，使徒约翰记载了耶稣所行的第七个神迹，这个神迹也没有记载在马太福音、马可福音、或路加福音，只有记载在约翰福音，而这次的神迹再次引发宗教领袖要杀耶稣，让我们来看看这个神迹究竟有什么重要性。

一、 耶稣说拉撒路的病会使神得荣耀 (11 : 1-6) : (请先读 1-6 节，再读下文)

1 有一个患病的人，名叫拉撒路，住在伯大尼，就是马利亚和他姊妹马大的村庄。 2 这马利亚就是那用香膏抹主，又用头发擦他脚的；患病的拉撒路是他的兄弟。 3 他姊妹两个就打发人去见耶稣，说：主啊，你所爱的人病了。 4 耶稣听见，就说：这病不至于死，乃是为神的荣耀，叫神的儿子因此得荣耀。 5 耶稣素来爱马大和他妹子并拉撒路。 6 听见拉撒路病了，就在所居之地仍住了两天。（约 11 : 1-6）

A. 耶稣所爱的拉撒路生病了 (1-3) : 这里介绍了一个患病的人，名叫拉撒路。这位拉撒路和他姊妹们马大和马利亚都是与耶稣非常亲近的人，耶稣和门徒路过伯大尼时，马大一家人会接待他们 (路 10 : 38-42)。当拉撒路病危的时候，马大和马利亚打发人去见耶稣，告诉耶稣祂所爱的拉撒路病了，言下之意是要耶稣快来医治拉撒路。

B. 拉撒路的病不至于死 (4-6) : 耶稣知道这两姐妹的意思，但是祂却讲了一句出乎人意料以外的话：「这病不至于死，乃是为神的荣耀，叫神的儿子因此得荣耀。」意思是这病的结局不是死，而是神的荣耀。接下来约翰马上特别又提起，耶稣爱马大她们一家，却在当地多住了两天，才开始往她们所居住的犹太地伯大尼走去。

耶稣在医治生来瞎眼的人时，也告诉门徒，这人的眼瞎不是他犯了罪，或是他的父母犯了罪，而是要显出神的作为来 (约 9 : 3)。可见有些苦难，不是单纯的人眼见的厄运或是带来灭亡的结果，而是经过耶稣的介入，会变成荣耀神的过程，但是也并不是每一件苦难的结果都一定会如此。

讨论问题 1 : 请分享一件「很惊险」或「太及时」的事情，如果再差个仅仅一两秒钟，或是一点点距离，就后果不堪设想。

讨论问题 2 : 祷告的时候，神会回答，1. Yes，2. No，3. Not Now。请问马大、马利亚已经差人来告诉耶稣，拉撒路病了，耶稣明明知道她们非常担心忧虑，祂为什么不马上行动呢？这样让拉撒路的亲友感觉如何？

二、 耶稣是复活与生命 (11 : 20-27) : (请先读 20-27 节 , 再读下文)

20 马大听见耶稣来了 , 就出去迎接他 ; 马利亚却仍然坐在那里 。 21 马大对耶稣说 : 主啊 , 你若早在这里 , 我兄弟必不死 。 22 就是现在 , 我也知道 , 你无论向神求什么 , 神也必赐给你 。 23 耶稣说 : 你兄弟必然复活 。 24 马大说 : 我知道在末日复活的时候 , 他必复活 。 25 耶稣对他说 : 复活在我 , 生命也在我 。 信我的人虽然死了 , 也必复活 。 26 凡活着信我的人必永远不死 。 你信这话吗 ? 27 马大说 : 主啊 , 是的 , 我信你是基督 , 是神的儿子 , 就是那要临到世界的 。 (约 11 : 20-27)

过了两天 , 耶稣出发往伯大尼去 , 在路上祂告诉门徒 , 拉撒路已经死了 (14 节) , 当耶稣来到伯大尼的时候 , 拉撒路已经在坟墓里四天了 (27 节) , 而在场有许多犹太人来安慰拉撒路的家人们。

A. 马大对耶稣的相信 (20-24) : 当马大听见耶稣来了 , 就代表家人出去迎接耶稣 。 从马大对耶稣所说的话来看 , 她似乎在埋怨耶稣为什么不早一点来 , 因为耶稣早点来的话 , 她的兄弟就不会死了 , 但是她仍然相信祂是神的儿子 , 求必得着 。 耶稣告诉马大 , 拉撒路必复活 , 马大以为耶稣指的是 , 末后的复活 。 犹太人相信末日的复活 , 所以马大以为耶稣所说的复活 , 是犹太人一般所说的末日复活 , 而不是当下的从死里复活。

B. 耶稣挑战马大的相信 (25-27) : 马大误解了耶稣所说的复活 , 以为是犹太人一般相信的末日复活 , 所以耶稣宣告「复活在我 , 生命也在我」 (约 11 : 25) , 原文是「我是复活 , 我也是生命」 , 这是在引用旧约圣经中 , 神对自己名称的特别称谓「我是」 。 耶稣是在说 , 祂就是复活 , 祂就是生命 , 祂是生命的主 , 掌握了生命的主权。

接着 , 耶稣说相信祂的人虽然死了也要复活 , 按照上下文来说 , 是指拉撒路说的 , 但是这里是向着所有相信耶稣的人所说的 , 因为耶稣接着说 , 凡活着相信祂的人必永远不死 , 这不是说我们都永远不会经历肉体上的死亡 , 而是指凡信靠耶稣的人可以得着永远的生命 , 不会经历灵魂的永远灭亡 , 但是会永远与主同在。

耶稣很直接的问马大是否相信，马大马上用信心来宣告：她相信耶稣就是基督，是神的儿子。「相信耶稣」很多时候，就是一个简单的决定，就像马大这时的表现。

讨论问题 3：信心是一个看不见的东西，我们从哪里知道马大对耶稣有信心？对耶稣有信心，是一件很困难的事情？还是一件很容易的事情？

讨论问题 4：耶稣宣告复活在我，生命也在我！你相信这句话是真的吗？如果你相信这句话是真的，这对你的生活有什么影响？以及对你的价值观又有什么改变？

三、耶稣使拉撒路复活 (37-53) : (请先读 37-53 节，再读下文)

37 其中有人说：他既然开了瞎子的眼睛，岂不能叫这人不死吗？ 38 耶稣又心里悲叹，来到坟墓前；那坟墓是个洞，有一块石头挡着。 39 耶稣说：你们把石头挪开。那死人的姊姊马大对他说：主啊，他现在必是臭了，因为他死了已经四天了。 40 耶稣说：我不是对你说过，你若信，就必看见神的荣耀吗？ 41 他们就把石头挪开。耶稣举目望天，说：父啊，我感谢你，因为你已经听我。 42 我也知道你常听我，但我说这话是为周围站着的众人，叫他们信是你差了我来。 43 说了这话，就大声呼叫说：拉撒路出来！ 44 那死人就出来了，手脚裹着布，脸上包着手巾。耶稣对他们说，解开，叫他走！ 45 那些来看马利亚的犹太人见了耶稣所做的事，就多有信他的； 46 但其中也有去见法利赛人的，将耶稣所做的事告诉他们。 47 祭司长和法利赛人聚集公会，说：这人行好些神迹，我们怎么办呢？ 48 若这样由着他，人人都要信他，罗马人也要来夺我们的地土和我们的百姓。 49 内中有一个人，名叫该亚法，本年作大祭司，对他们说：你们不知道什么。 50 独不想一个人替百姓死，免得通国灭亡，就是你们的益处。 51 他这话不是出于自己，是因他本年作大祭司，所以预言耶稣将要替这一国死； 52 也不但替这一国死，并要将神四散的子民都聚集归一。 53 从那日起，他们就商议要杀耶稣。(约 11：37-53)

耶稣和马大对话之后，马大去叫马利亚来见耶稣，马利亚起来去见耶稣，而安慰马利亚的众人也跟着马利亚一同前来见耶稣，当耶稣看见马利亚哭，和与她同来的犹太人也在哭，耶稣也哭了。众人看见耶稣对拉撒路的爱的表现，其中就有人说，耶稣既然能开瞎子的眼睛，难道不能让拉撒路不死吗？他们的意思是，耶稣既然有医病的能力，所以很可能

也能够医治拉撒路的病，让他不至于因病而死。他们此时并不相信，也没有想到，耶稣能够让死人复活。

A. 耶稣来到拉撒路的坟前 (37-40) : 耶稣来到拉撒路的坟墓面前，是一个洞穴，用石头封住 (耶稣死后也是被安放在类似的洞穴坟墓中，三天后复活) 。耶稣要人把石头挪开，马大说，拉撒路死了四天，这时候已经臭了。马大意思是，耶稣这时要把坟墓的石头挪开，这样做不适合，人都臭了，因为犹太人相信人死了三天，就算是死透了，开始腐烂，人必定会臭了。

B. 耶稣叫拉撒路复活 (41-44) : 石头挪开之后，耶稣向天祷告，耶稣特别解释祂的这个祷告是为了周围站着的人，目的是要他们信耶稣是神所差来的。之后耶稣便呼叫拉撒路出来，而拉撒路就从坟墓里出来了，手脚裹着布，脸上抱着手巾。这对犹太人来说，是绝不可能的，死的前三天还有近乎零的微小可能起死回生，但是第四天是绝无可能，所以，这一定是神的作为，这也是耶稣特别要再多等两天再出发的原因，以致祂和门徒们抵达的时间是拉撒路死了四天以后。

耶稣使拉撒路复活之后，带下了两种极端的反应，许多人相信了耶稣，但是法利赛人却因此商议要杀耶稣。法利赛人要杀耶稣的原因，是因为如果很多人跟随耶稣，必然造成暴乱，导致罗马政权会来镇压犹太人，导致犹太人失去当下有的自治权利 (也会导致宗教领袖失去宗教的权柄，当时犹太人宗教的权柄是和政治的权柄结合，赶出会堂就是他们责罚不效忠他们所定规条的方式) ，于是大祭司该亚法就说，与其全百姓死，不如耶稣祂一个人死。殊不知该亚法这话其实预言了耶稣会为全人类死，使世人都能信耶稣而有机会得救。于是祭司长和法利赛人便商议要杀耶稣。

讨论问题 5 : 耶稣使拉撒路从死里复活，行了一个伟大的神迹，祭司和法利赛人却要杀耶稣，而且认为他们杀耶稣是在 **doing people a favor** (在帮百姓

一个大忙)，也相信这就是正确的。请问你认为呢？在生活中，是否也有类似的例子？请简述。

讨论问题 6：耶稣对他说：复活在我，生命也在我。信我的人虽然死了，也必复活，凡活着信我的人必永远不死。」（约 11：25-26 上）请问这句话对你有什么意义？你对于相信耶稣，接受祂为你个人的救主的这件事，有什么想不通的地方？

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢赞美祢，因为祢是如此的爱我们。当我们还在黑暗，死亡气息缠绕我们的时候，祢就差遣祢的独生爱子耶稣基督来到世上，显明祢是复活的主，是生命的主。使我们能脱离黑暗，脱离死亡，进到祢光明的国度，并且得着永生。这是何等的爱，何等的恩典。求主帮助我们常常要在信心里面来经历祢的大能，好让我们能成为祢的见证。谢谢祢垂听我们的祷告，祷告是奉耶稣基督宝贵的名求。阿们！

第四时段：祷告服事（10 分钟）

可以两三个人成为一个祷告小组，为彼此的需要祷告。